

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. . . 1 Pta. Mens.
PROVINCIAS Y PORTUGAL. . . 6 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. . . 12 Ptas. Trimestre.
VIZCAYA. . . 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. . . Por mayor,
5 céntimos ejemplar. 90 cént. 30 ejempls.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PRIMA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de
Anuncios, en l'Agencia Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y
en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLVI. NUM. 13.720.

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid, Viernes 30 de Agosto de 1895.

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en Zaragoza.

HERNIAS TRATAMIENTO CIENTÍFICO, alivio inmediato y curación radical en todas edades por el nuevo método del Dr. FAVETTE, especialista francés. Del 1.º hasta el 8 de septiembre, Hotel de Inglaterra, Bilbao. Clínica en Barcelona, Diputación, 241.

ASUNTO IMPORTANTE

Llamamos la atención del señor ministro de Fomento acerca de un artículo debido a la pluma de un ingeniero muy conocido en Barcelona. «La tracción eléctrica en los tranvías, en el centro de las ciudades.»

Parece ser que las dos compañías inglesas de tranvías de Madrid y de Barcelona se agitan para obtener autorización con objeto de cambiar en sus líneas la tracción en eléctrica, lo cual no es de extrañar, porque con este sistema doblarán los beneficios que actualmente obtienen; y a propósito de la conveniencia o inconveniencia de establecerlo, hemos de recordar lo que leímos en varios periódicos a mediados de junio.

Publicaba *El Noticiero Bilbaino* la siguiente noticia:
«A las siete y media de la noche ocurrió anteayer una lamentable desgracia en el punto denominado «La Vega de Sestao.»

Un joven llamado Vicente Redondo Gallego, natural de la provincia de Burgos, agarró un alambre colocado para la seguridad de los postes de la Electra del Nervión, por donde marchaba la corriente eléctrica, a consecuencia de lo cual el infeliz Vicente Redondo falleció en el acto.

Según parece, momentos antes de ocurrir la desgracia, algunos chicos que se hallaban jugando, rompieron el alambre, el cual quedó en comunicación con la tierra, y cuando le tocó el desgraciado joven, debió de descargar la corriente eléctrica que le causó la muerte.

El juzgado de Sestao instruye las correspondientes diligencias.
Esta noticia vino luego aclarada con la siguiente:

«Debemos aclarar con nuevas noticias que hasta nosotros han llegado, algunos conceptos emitidos al dar ayer cuenta de la horrible desgracia ocurrida en Sestao, y que costó la vida al joven Vicente Redondo Gallego.

Parece que en el sitio por donde pasó este joven marchaban al descubierto algunas corrientes de la fábrica La Electra del Nervión, y tan bajas debían ir que el joven Redondo tocó en un hilo con la cabeza.

Instantáneamente se llevó las manos a la cabeza, y entonces fué cuando cayó muerto.

Es de advertir que algunos días antes la corriente en aquel mismo punto echó a rodar a un chico, el cual se halla en cama con una fuerte contusión en el pecho.

Algunos individuos que acudieron en auxilio del joven Redondo, sufrieron también los efectos de la descarga que causó a éste la muerte.

Con toda seguridad que la Electra del Nervión no pensaría, al tender el cable

que un descuido como el que cita *El Noticiero Bilbaino* pudiese acarrear desgracias; pero la verdad es que las líneas aéreas para las corrientes eléctricas de alta potencia, son un gran peligro; y la economía que su instalación reporta se paga siempre con víctimas como las que cita *El Noticiero Bilbaino*.

A las familias de las víctimas deberá parecerles la economía un poco cara.

Ya sabemos, y no esperamos que nos lo vengan a decir los partidarios de la tracción eléctrica para los tranvías de Madrid de la calle de Alcalá, y de Barcelona a Gracia, que la corriente que usarán, de 450 a 500 volts, no mata. Efectivamente, la descarga no mata (a los que son robustos); pero de la sacudida que se siente se puede morir, y sobre todo, la rotura de un alambre ú otro de cualquier accidente en sitios tan concurridos como la calle de Alcalá en Madrid y las ramblas en Barcelona, puede ocasionar mayores desgracias aún que en el infeliz de Bilbao.

Y vamos al día que por cualquier circunstancia haya la rotura de un cable ú otra avería cualquiera, que, repetimos, sucederá, por muchas precauciones que se tomen, y la descarga la recibe un transeunte al atravesar el arroyo, y en sus convulsiones cae, yendo a parar debajo de las ruedas de un carruaje que pasa corriendo. La corriente no le habrá muerto, pero a consecuencia de ella morirá aplastado. El resultado es el mismo, y lo único que se podrá objetar es que será mucha casualidad que en aquel momento pase un coche corriendo, a lo que preguntamos nosotros: cuándo no pasan coches por la calle de Alcalá, en Madrid, y por la Rambla de Barcelona, que vayan corriendo?

Conocemos de hace años el manejo de la electricidad, y en un transporte de fuerza aérea que tenemos instalado, a pesar de que la corriente es únicamente de 300 volts, cuando tendimos la línea telefónica que une las dos estaciones tomamos toda clase de precauciones, dando un gran rodeo para que el hilo del teléfono no cruzase la línea del transporte eléctrico.

En Madrid y en Barcelona, dada la multitud de teléfonos instalados, es imposible que los hilos no crucen en mil direcciones la línea de la tracción del tranvía, y cuando, como pasa a diario, se rompa un hilo del teléfono, caerá éste necesariamente encima de aquella, estableciéndose un contacto, yendo la corriente al telefonista, que recibirá una descarga en la cabeza, tumbándole y dejándole mal parado para muchos días, si es que no le pasa algo más grave. ¡Digáenos si la perspectiva es agradable!

Hay más; queremos admitir, a pesar de que es inadmisibles, que no haya nunca averías en la línea ni se rompa ningún hilo telefónico; en una palabra, que todo funcione perfectamente, y a pesar de ello, sostenemos que el tranvía eléctrico puesto en la calle de Alcalá de Madrid y en la Rambla de Barcelona, prescindiendo de lo que han de estorbar y afeor los postes, es una barbaridad. Nosotros hemos visto y transitado en tranvías eléctricos en Bélgica y Alemania, movidos por acumuladores y con corriente aérea, pero instalados todos en las afueras de las poblaciones y en carreteras anchas, de relativo poco tránsito, lo

qual no ofrece las dificultades que hemos mencionado para el centro de las grandes poblaciones.

JOSE DURAN Y VENTOSA.

MADRID-BUDA PEST

EL NOVENO CONGRESO DE HIGIENE

Está convocado por el gobierno español para 1897 el noveno Congreso de Higiene y Demografía en la villa y corte de Madrid.

Los ocho anteriores se celebraron el de Bruselas durante el año 1876; el de París, en 1878; el de Turin, en 1890; el de Ginebra, en 1887; el del Haya, en 1884; el de Viena, en 1888; el de Londres, en 1891 y el de Buda Pest, en 1894.

El material sanitario es deficiente en España y no representa los últimos adelantos en Madrid, como consignó el presidente de la Sociedad de Higiene; las instituciones previsoras y benéficas no responden, por estrechez económica, a lo que demanda la experiencia profesional y los laboratorios, de que se envanece los extranjeros, tienen aquí buenos servidores, pero limitados recursos.

En Buda Pest los congresistas visitaron los acueductos, el colector, los mercados, los hospitales de enfermedades comunes é infecciosas, los refugios de noche, los establecimientos de desinfección, los asilos y colegios de enseñanza, las fuentes minerales, los cementerios, la Lechería Central, las Penitenciarías, los molinos de vapor; las escuelas normales, artísticas, mercantiles é industriales, el instituto geológico y el politécnico, las instalaciones hidráulicas, el material de mercados, los laboratorios, clínicas y dispensarios, las cervcerías, los Museos y Palacios Nacionales, los colegios de ciegos, las fábricas de tejidos de yute y las cocinas populares. Y no contentos con el examen de las instituciones benéficas, higiénicas, médicas y docentes de la capital de Hungría, realizaron excursiones a diversos puntos, como Svaboley, Balgrado y Kobanya; a los baños salinos de Elisabeth, y a Constantinopla.

Después de la celebración del noveno Congreso de Higiene y Demografía. Debemos preocuparnos y prepararnos durante ese tiempo, sino se quiere que España haga un papel desairado ante los sabios extranjeros.

Verdad es que Buda Pest gastó en los últimos años 22.000.000 de florines en servicios sanitarios, como aguas potables, alcantarillas, mercados, hospitales, asilos, refugios nocturnos, cocinas populares, centros de desinfección, dispensarios y mataderos.

La Sociedad Nacional de Higiene procura vulgarizar los principios de la ciencia por medio de publicaciones, certámenes y conferencias, y los hospitales de la capital, desde el de San Roque, el más amplio, hasta el Ambulatorio público, merecen los elogios de los hombres de ciencia.

Las instituciones filantrópicas, las sociedades benéficas, las clínicas médicas y los laboratorios responden al deseo de los más exigentes.

Tres mil congresistas extranjeros visitaron la ciudad de Buda-Pest, y las autoridades, así como la Junta organizadora, les ofrecieron toda clase de conferencias, veladas, concursos y excursiones científicas para hacerles más agradable su estancia en la capital de Hungría.

¿Qué podremos ofrecer nosotros a los congresistas extranjeros, en el año de gracia de 1897, cuando se celebre el noveno Congreso de Higiene y Demografía, como preguntó en la alta Cámara, con gran oportunidad, el ilustre profesor, doctor Calvo Martín, que está adscribiendo a la juventud española desde 1.º de febrero de 1853, hace más de cuarenta años?

Aparte de los anfiteatros, museos y clínicas de la facultad, del hospital de la Princesa, del instituto Rubio, si se construye, como apetece el deseo, de los laboratorios municipal y provincial, del canal de Isabel II, de las escuelas Modelo, minas y caminos, del hospital Militar, del Museo de Historia Natural y de Pinturas, y del Observatorio Astronómico, todavía no terminados, ¿qué otros organismos, instituciones benéficas y asilos podremos ofrecer a los higienistas extranjeros?

El material sanitario es deficiente en España y no representa los últimos adelantos en Madrid, como consignó el presidente de la Sociedad de Higiene; las instituciones previsoras y benéficas no responden, por estrechez económica, a lo que demanda la experiencia profesional y los laboratorios, de que se envanece los extranjeros, tienen aquí buenos servidores, pero limitados recursos.

En Buda Pest los congresistas visitaron los acueductos, el colector, los mercados, los hospitales de enfermedades comunes é infecciosas, los refugios de noche, los establecimientos de desinfección, los asilos y colegios de enseñanza, las fuentes minerales, los cementerios, la Lechería Central, las Penitenciarías, los molinos de vapor; las escuelas normales, artísticas, mercantiles é industriales, el instituto geológico y el politécnico, las instalaciones hidráulicas, el material de mercados, los laboratorios, clínicas y dispensarios, las cervcerías, los Museos y Palacios Nacionales, los colegios de ciegos, las fábricas de tejidos de yute y las cocinas populares. Y no contentos con el examen de las instituciones benéficas, higiénicas, médicas y docentes de la capital de Hungría, realizaron excursiones a diversos puntos, como Svaboley, Balgrado y Kobanya; a los baños salinos de Elisabeth, y a Constantinopla.

Después de la celebración del noveno Congreso de Higiene y Demografía. Debemos preocuparnos y prepararnos durante ese tiempo, sino se quiere que España haga un papel desairado ante los sabios extranjeros.

¿Será el Congreso de Madrid digno sucesor del de Buda Pest?

Los doctores Fernández Caro, Jimeno y Montalvo, que representaron dignamente a España en el de Buda Pest, y que concen los medios y los organismos científicos con que cuenta Madrid, podrán decir, con la autoridad de su reputación, qué esfuerzos habrá que hacer, en sentido higiénico y sanitario, para ofrecer a los congresistas algo público y tangible que revele adelantos y progresos, progresos y adelantos que interesan a la salud pública.

En el Congreso de Buda Pest predominó el problema ya iniciado en el de Londres, relativo a la etiología de la difteria. Allí se acordó, mejor dicho, se reiteró el carácter contagioso de la dolencia, la necesidad del aislamiento de los enfermos y de la desinfección en locales, ropas, utensilios y carruajes, y el alejamiento de los escolares, durante algún tiempo, después de curados y bajo la vigilancia médica.

Y se propuso que las madres examinasen diariamente la garganta de sus hijos por el diagnóstico debe establecerse por el empleo de métodos bacteriológicos, y que el suero antidiftérico puede reco-

mendarse como medio profiláctico y terapéutico.

En el próximo Congreso, adelantará algo la ciencia en el estudio curativo del cólera, del cáncer, de la fiebre amarilla, del tífus, de la influenza ó de la tuberculosis, como adelantó en el pasado en el tratamiento de la difteria? ¿Se discutirá el tema del doctor Herschell, sometido ya a debate en Buda Pest, relativo a si el ciclismo es causa ocasional de cardiopatías?

LUIS FERNANDEZ PEREZ

Madrid, agosto de 1895.

EN SAN SEBASTIAN

POR CORREO

AGOSTO 25.

Comenzó el desfile. Los trenes vuelven al interior de España llenos de viajeros: unos con la salud restaurada en los balnearios, otros con el recuerdo del verano en el Cantábrico.

El Ayuntamiento en su última sesión ha acordado por todo acordar, que se juegue un partido de pelota á rebote en el frontón de Atocha, donde se gozará del espectáculo genuinamente vascongado á pleno sol, y que se conmemore el 31 de agosto con una misa de Requiem.

El único que dice a los veraneantes de San Sebastián: No os vayáis, es Arana, anunciando para el día 1.º del mes próximo una gran corrida de toros del Saltillo, que lidiará Guerrita con su cuadrilla. No se concibe mejor cartel. Con esto y las regatas del día de la Virgen, se acabaron los mal llamados festejos en esta población.

Para el verano próximo se dice que saldrá esta capital del sopor en que ha vivido los últimos años, haciendo agradable la vida a los que pasan en esta perla del Océano los rigores del estío. Falta hace.

Ya por acuerdo de las corporaciones populares, ya por iniciativa del comercio ó por suscripción entre las clases acomodadas, se hará un programa de fiestas tan llamativo y notable como el que más. Es muy probable que se vuelva a iluminar la ría como el primer verano en que vino S. M. la reina y que á semejanza de lo que se hace en Bohemia, se dé relieve al espectáculo diseminando masas corales por los montes que dominan las pintorescas márgenes del Urumea.

Dícese que á imitación del *Entierro de la Sardina*, que aquí pone brillante término al Carnaval con original y vistosa mascarada, se hará el *Entierro del Verano*.

Y, en conjunto, se afirma que la ciudad de San Sebastián no perdonará medio de prolongar la temporada desde 1.º de julio á fin de setiembre, dando á los veraneantes un extenso programa de diversiones y esparcimientos. Así sea.

••

La circulación de trenes entre San Sebastián y Zúrate permite hacer excursiones dentro del día á preciosos pueblos

de la costa y salir de la rutina de pasar las tardes en Pasajes y Rentería, pueblos que media España se sabe de memoria. Zúrate parece, con la nueva línea férrea, una barriada de San Sebastián. El tren conduce á su playa desde esta capital en el mismo tiempo que va el tranvía desde la Plaza Vieja á Oarso-Ibai.

La aristocrática residencia de verano apenas se ha dado cuenta de la trascendencia que para ella tiene la apertura de la nueva vía, y no ha ofrecido en el presente verano distracción y solaz alguno á los viajeros de San Sebastián. Aun saliendo de aquí en el tren de las tres de la tarde, sobra tiempo para aburrirse en Zúrate y volver á las nueve de la noche.

El expedicionario ha tenido que contentarse con ver la hermosa playa y contemplar por fuera los magníficos palacios del marqués de Linares y del duque de la Unión de Cuba, en cuyo parque, punto de reunión de las familias más linajadas y escogidas, se juegan partidas de *lawn-tenis* por el elemento joven.

Zúrate perderá su carácter por el contacto con otros pueblos, debido al ferrocarril. Será inútil que oponga á ello tenaz resistencia. Ya no se ven sus calles solitarias; aquello no es ya un retiro, y lo será menos con el trascurso del tiempo.

El interés individual tendrá las iniciativas que inspiran las propias conveniencias, y no tardará el viajero en encontrar allí algo que le entretenga y agrade durante las horas de la tarde que á Zúrate dedique.

El pueblo se ve en poco tiempo. Si se tiene á mano un *cicerone*, se pueden evocar allí muchos recuerdos de la maldita guerra civil. El campanario de la iglesia fué un baluarte de los miqueletas donde se batieron con heroísmo.

Al ver el palacio de los marqueses de Narros, envuelto en una espesa arboleda y arrojado por las olas que besan y lamen sus cimientos, se recuerda que aquella playa mereció la predilección de S. M. la reina doña Isabel II y que en aquella señorial morada se escribieron muchas páginas de nuestra historia contemporánea.

No hay en la vida de Zúrate la sencillez en el vestir que se observa en muchas playas francesas. Las familias que allí veranean se imponen las mayores exigencias sociales y van de paseo por la carretera de Guetaria, á orillas del mar, tan compuestas y ataviadas como si fueran á una *garden party* de Palacio.

El Gran Hotel tiene una terraza al Cantábrico. En las tardes de viento Sur allí se respira, allí se vive.

En ella he visto á algunas damas de nuestra aristocracia haciendo finísima y delicada labor que nunca se termina. En ella refrescan los expedicionarios de San Sebastián; pero el servicio se hace con desesperante lentitud y resulta caro. Quien una vez lo acepta, no queda con muchas ganas de repetir la suerte. Hecho con esmero y precio regular, llegaría á ser una mina.

El servicio de coches es tan detestable como en San Sebastián. No hay tarifa que lo regule. La voluntad y la boca del cochero son la medida.

Un *landau*, sin más honores que un modesto coche de punto, cuesta ocho pesetas para ir á Guetaria, siendo de advertir que los que hacen el servicio en combinación con el tren cobran tres reales

16

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

UN REDIMTO

16

mujer desnuda... ¡Si fuera á los veinte años!... Juan murmuró dulcemente:
—Es que hubiera preferido...
—Si eso os molesta, no hablemos más de ello.

Y volviéndose hacia el fondo del taller, exclamó:
—Vístete, Adela.

La joven desapareció detrás de un biombo y Juan penetró en el taller del escultor.

—¿Qué es de vos?—preguntó Carrier.—No te os vé por ninguna parte.

Juan le dijo que había estado gravemente enfermo durante cinco meses, que acababa de entrar en la convalecencia y que se preparaba para partir y permanecer algún tiempo en el campo.

—Hacéis bien. ¡Ah! la vida de París... eso es lo que acaba con los hombres...
—Sí—dijo Juan,—necesito reposo y tranquilidad... Pero no hubiera podido dejar á París sin veros... Además, tengo que hacer una pregunta.

—Estoy á vuestra disposición, querido—dijo Carrier, sentándose á horcajadas en un sillón, en tanto que acababa de llenar su pipa.

Juan se encontraba perplejo y sin saber cómo comenzar.

—Es que... la pregunta es delicada...
—¡Bah! Entre hombres... Yo no me asusto de nada. ¿De qué se trata?

Sin embargo, comprendió, y señalando al biombo, detrás del cual estaba vistiéndose la muchacha, añadió:
—A menos que la presencia de Adela os moleste... Os advierto que es una buena muchacha y que está enterada de todos mis asuntos...

—Entonces he aquí la pregunta—dijo Juan decidiéndose á abordar resueltamente la cuestión.—¿Habéis conocido á una profesora de música llamada Marta Closeril?

—Marta Closeril!—exclamó Carrier, levantándose bruscamente de la silla.—¿Que si la conozco!...

Se había vuelto, buscando una cosa con la vista, y al cabo de un momento, mostrando á Juan con la mano un estudio de pintura colgado en una de las paredes del taller:
—Miradla—dijo.—¡Ah! la tenéis!

—¿Que si la he conocido!—repitió el artista.
—¡Ah! ¡Ya lo creo que la he conocido! ¡Hemos vivido juntos tres años!

Y notando que Juan tenía la mirada fija en él, como interrogándole, prosiguió:
—¿Que cómo la conocí? Os lo diré... La conocí en una casa que yo frecuentaba. Marta frecuentaba también aquella casa, á la cual iba acompañada de su madre, una horrible vieja, que tenía á la vez que de la matrona, algo de la echadora de cartas... ¡Una caricatura!... Pero en todas partes se la recibía bien por su hija, que era muchacha de talento, bonita y seductora... Para abreviar al no verla en casa de sus amigos y los míos, pregunté por ella y me dijeron que estaba de luto por su madre. Trascurren algunas semanas, y ya no pensaba yo en semejante señorita, cuando una mañana se presentó aquí. Aun me parece verla sentada en ese sillón en que estáis vos, llorosa é inconsolable... Me refirió su historia, su azarosa existencia, su primera aventura, con un ser sombrío, á quien tuvo la delicadeza de no nombrar, que desapareció, dejándola en cinta... Como era de esperar, aquel ilegal embarazo fué causa de que la despidieran del colegio en donde daba lecciones. Entró después en otro de Neully, en donde se veía constantemente acosada por las libertades y galanterías del marido de la directora, el cual marido tenía trazas de palafrenero ó tabernero, y era soez, grosero y, por lo tanto, horriblemente educado. Resistió algún tiempo; pero como cuando se ha sumbido una vez no se tiene derecho á mostrarse delicado, sucedió lo que era de prever.

Pensando en su madre y en su hija, y temerosa por ellas de perder la colocación, concluyó por ceder á las exigencias del amor, convirtiéndose en querida suya. Esto duró tres años, hasta que la mujer del director lo descubrió todo y la puso en la calle... En suma, esa pobre niña sollozaba contándonos sus desdichas, y me suplicó que la amparase. Á fe mía, querido amigo, me interesó... y la conservo á mi lado.

Durante el relato de aquellas vergüenzas por que había pasado la desventurada niña que él sedujo, Juan estaba angustiado. Aun se aventuró á preguntar:
—¿Y estuvisteis tres años juntos?

—¡Oh! ¡era enano podía durar!—dijo Carrier.—Era una niña hermosa que podía ser el orgullo de un hombre; pero de un carácter... Coqueta, presuntuosa, exigente... Á los dos años no nos entendíamos... Refinamos y hacíamos las veces para empezar de nuevo. Vimos

individualidades se crecen, se mezclan y se confunden; en donde las existencias pasan sin dejar huella alguna de su paso; en donde algunas semanas son suficientes á sumergir á las personas en el silencio y el olvido. La tarea era en efecto molesta, difícil, y casi imposible de ser encaminada á un buen fin. Sin embargo, Juan de Laboize estaba resuelto á poner manos á la obra con fe, para lograr su propósito; así, pues, apenas se hubo acomodado en un hotel del barrio de San Sulpicio, una casa frecuentada por eclesiásticos, en la cual estaba al abrigo de todo encuentro, se puso á estudiar la forma en que había de dirigir las averiguaciones.

La primera persona en quien pensó en este caso fué la señora de Baldy, aquella antigua amiga de *Ville d'Aray*, en casa de la cual había conocido á las señoras de Closeril. Desgraciadamente no la había vuelto á ver desde la época de su ruptura con Marta. Se habían incomodado, después de una explicación bastante viva, en la cual, la señora de Baldy, que se había enterado de lo que ocurría, le había acusado en términos sangrientos de la indignidad de su conducta.

¿Qué habría sido de ella? ¿Habría continuado viendo á la profesora de piano? Juan no lo sabía. De todos modos, consideraba imposible el presentarse ante aquella señora, después de haber transcurrido tantos años. Le pareció mejor poner en práctica un medio más sencillo: este era el de presentarse en la calle Laugier, en el antiguo domicilio de Marta. Probablemente ya no viviría allí; pero acaso se acordarían de ella y pudieran decirle adónde había ido á vivir.

Desde la mañana siguiente, Juan se puso en campaña y se encaminó á la calle Laugier. No se acordaba con exactitud del número; pero la casa le había sido tan familiar, que estaba seguro de que en cuanto la buscara en la calle la conocería. Sin embargo, mientras pasaba por el boulevard Saint-Honoré y se acercaba á las Ternes, un temor le asaltó de súbito: el temor de que la casa hubiese desaparecido. Así es que, no sin gran ansiedad, entró en la calle Laugier. Pero en cuanto hubo recorrido las dos terceras partes de ella, se tranquilizó. Acababa de ver la casa á lo lejos; estaba más vieja y más ennegrecida y su aspecto era aún más miserable que entonces; pero existía.

Al poner los pies en el umbral que había trancuado por primera vez, la mañana en que Marta se entregó á él, Juan sintió que su corazón latía más de prisa; sentía esa emoción

intima que sentimos siempre que nos hallamos en presencia de objetos ó personas que nos recuerdan nuestras alegrías ó nuestras tristezas, ó que despiertan nuestros remordimientos. Sin embargo, entró muy decidido en la portería. La portera era una mujer vieja, y se levantó al verle entrar.

—¿Qué deseáis, caballero?

—Una noticia, señora. ¿Hace mucho tiempo que sois la portera de esta casa?

La mujer pareció sorprenderse de la pregunta.
—¿Hace más de diez años, caballero!...

—Diez años!—exclamó Juan.—Entonces es seguro que habréis conocido á una persona que habitaba en ella por esa época... una profesora de música... la señorita Closeril.

—La señorita Closeril, una profesora de piano?... Sí, sí señor; estábamos aquí ya cuando falleció su madre.

Juan de Laboize exclamó:
—¡Ah!... ¿Murió la madre? Ignoraba...
—Sí, caballero; murió de un ataque. Después de esto, la señorita Marta estuvo poco tiempo en la casa, de la cual se fué con su hija.

—¿Su hija!... Estas dos palabras, que evocaban bruscamente en el alma de Juan el recuerdo de su ignominia, le hicieron estremecerse. Se rehizo, sin embargo, dominando esta impresión fugitiva, y preguntó:
—¿Y no sabéis adónde fué al marcharse de aquí?

—¡No podría decirlo!... Lo supe entonces, pero como comprenderéis, ¡ha pasado tanto tiempo desde entonces!...

Juan permaneció perplejo, en tanto que la portera seguía repitiendo:
—No, no, no, señor...; no sé nada...
Después, viendo la contrariedad pintada en el rostro de su interlocutor, replicó con dulzura y como con sentimiento:
—Tenéis, en absoluto, necesidad de verla?

—Es para un asunto de interés—dijo Juan.—Para comunicarle una noticia importante...
—¡Dios mío!... Caballero—dijo entonces la portera,—en nuestra profesión ocurren tantas cosas, que á veces no se atreve una á hablar... Pero en fin, en cierto caso... cuando es de necesidad... Hay una persona que podría informaros.

Juan la miró con insistencia.
—¿Qué persona es esa?

La buena mujer retorció el mantel entre sus dedos, indecisa, pareciendo preguntarse si debía hablar ó callarse. Por fin dijo:
—Es un señor... un amigo de las señoras de...

por ir y tres por volver. El trayecto se recorre en media hora.

El camino es delicioso. La carretera es un festón que se mira en el mar. Va constantemente entre la montaña y el Océano.

Guetaria es tan liberal como Hernani. La rada es hermosa y abrigada. La iglesia es uno de los monumentos más interesantes de Guipúzcoa.

En la puerta principal hay una lápida mortuoria en la que se lee la siguiente inscripción: «Esta es la sepultura del insigne capitán Juan Sebastián de Elcano, vecino y natural de esta noble y leal villa de Busturia, que fué el primero que dió la vuelta al mundo con el navio la Victoria, y en memoria de este héroe y animoso, mandó poner esta losa D. Pedro de Echevarría y Azu, caballero de la orden de Calatrava.—Año de 1871.—Rueguen á Dios por él.»

Otra lápida adosada al muro de la Capilla Consistorial, contiene estas palabras: «En esta calle existió la casa nativa de Juan Sebastián de Elcano, el primero que dió la vuelta al mundo con la nao Victoria, desembarcando en Sanlúcar de Barrameda el 7 de marzo de 1522.»

El monumento al experto e insigne marino se levanta dominando la inmensidad del Cantábrico.

Sobre un pedestal de granito contémpase á Elcano, de pie, apoyando la diestra en un pergamino en el que se lee: «Viaje alrededor del mundo, 8 de setiembre de 1522.»

A sus plantas se ven trofeos navales. El pedestal tiene en su frente principal estas frases:

«Habiéndose destruido por causa de la guerra civil el monumento levantado en honor de Juan Sebastián de Elcano por su compatriota D. Manuel de Agote el año 1800, la provincia de Guipúzcoa erige el presente para perpetuar la memoria de aquel varón esclarecido.»

La estatua fué fundida en París en 1860, por la casa Eck et Durand.

En otra cara del pedestal se lee: «Guipúzcoa, á la memoria de su hijo Juan Sebastián de Elcano.—1859.»

El regreso tiene muchos encantos. Hálese en el camino, muy escalonada, la elegante colonia de Zarauz. Unos pasean por la carretera al declinar el día, otros coronan pequeñas alturas desde las que se contempla mejor la grandeza del Cantábrico que murmura á sus pies como un monstruo, otros hallan solaz en la amena lectura, y todos ensanchan sus pulmones aspirando la fresca brisa.

Seis horas bastan para hacer la pequeña excursión á que me refiero.

El tren llega de vuelta á la estación de Amara á las nueve de la noche.

AGUILAR
SERVICIO TELEGRAFICO
propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Siniestro marítimo.

Berlín 29. El torpedero de la marina alemana, número 41, que se encontraba en el mar del Norte, zozobró ayer, perdiendo la vida en el siniestro sus trece tripulantes.—Fabra.

Los asesinos del sultán alemán.

Peloa entre kabilas. Tánger 29, 12:50 t. El gobernador de Mazagán ha mandado un pliego cerrado á Mohamed To-

res, en el que le comunica que tiene á su disposición seis moros presos, los cuales son presuntos autores del asesinato del sultán alemán, cometido en Saifi.

Personas llegadas de Mazagán, condecoradas de los asuntos marroquinos, dicen que de los seis, solo tres son verdaderos culpables.

Mohamed Torres se ha apresurado á comunicar la noticia á las autoridades de Fez, como también al encargado de Negocios de Alemania en esta ciudad.

Según noticias fidedignas, las kabilas de Benitez y Vad-Rás sostienen una pelea encarnizada.

La kabila de Vad-Rás se encuentra protegida por la de Anghera.—Oriva.

NACIONALES

Las averías del «Filipinas».

Cádiz 29, 11:30 n. Ha regresado de Canarias la comisión inspectora que fué á estudiar las averías del cañonero «Filipinas».

Dícese que solo necesitan reparación 18 tubos de las calderas y la bóveda de un horno.—Romero.

La escuadra.—Llegada de tropas

Cádiz 29, 11:30 n. El ministro de Marina ha teleografiado preguntando si la escuadra estaba pronta á salir para una misión importante.

Créese que irá á Valencia y Barcelona.

Ha llegado, procedente de Madrid, el batallón de Asturias.—Romero.

Los voluntarios.

Cádiz 29, 11:30 n. Esta madrugada se ausentaron del cuartel de la Candelaria 120 voluntarios, los cuales debían embarcar hoy con destino á Cuba.

Después de estar recorriendo la ciudad se han presentado todos, á excepción de tres, en el momento que iba á efectuarse el embarque.

Los tres prófugos son buscados por la guardia civil.—Romero.

Concierto.—Fin de feria.

Jaén 29, 6:30 n. Ha dado un gran concierto en Martos la banda de cazadores de Cataluña. El director, Sr. Borrás, ha recibido calurosas felicitaciones.

Probablemente vendrá á Jaén á dar un concierto mañana ó pasado mañana.

La feria de Martos ha terminado con dos sucesos desagradables. Rifiéron dos sujetos en la plaza y uno de ellos, llamado Manuel Fuentes Pareja, quedó muerto en el acto de una terrible puñalada.

Anoche apareció ahorcado en el sitio denominado Los Calvos, José Velasco Tejero.

Ignóranse los móviles que le impulsaron al suicidio.—El correspondiente.

DE LA AGENCIA FABRA

París 29.

Un despacho de Cofinía da cuenta de la llegada á Antivari del buque ruso «Roctof», conduciendo el presente que el emperador de Rusia envía al príncipe de Montenegro, consistente en 30.000 fusiles, 15 millones de cartuchos, ametralladoras, gran cantidad de dinamita y otros materiales de guerra.

Londres 29.

Con dirección á Viena salió ayer Slatin Bajá, quien antes de regresar á Egipto pasará otra pequeña temporada en Inglaterra.

París 29.

Despachos de Berlín confirman que el ministro de Negocios extranjeros ha dirigido terminantes órdenes al representante de Alemania en Pekín y á sus cónsules de China para que oren con la mayor energía respecto de la protección de las misiones y de los súbditos germánicos.

También ha ordenado á los comandantes de los buques de guerra alemanes que se encuentran en aguas del Celeste Im-

perio que al menor síntoma de desórdenes operen el desembarco de tropas.

Río Janeiro 29.

El Senado aprobó el proyecto de amnistía.

Buenos Aires 29.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro en el día de ayer, 335-50.

París 29.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64-87. 3 por 100 francés, 102-12.

Londres 29.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64-87.

Londres 29.

Con motivo de haber salido el príncipe Fernando de Bulgaria para su residencia de verano junto á Varna, quedan aplazadas las anunciadas modificaciones ministeriales. El correspondiente del Standard, en Sofía, dice que el príncipe emprendió el viaje el 24 por la noche, que hizo formar en la carrera, desde palacio á la estación, á las tropas, y que él se hizo conducir á ella por otro camino y entró por una puerta lateral.

San Petersburgo 29.

Ha sido muy comentado el ukase imperial contra el ex consejero de Estado Elie Cyon, autor de un folleto publicado en Francia acerca de la hacienda de su país, desposeyéndole de la cualidad de ruso y de todos los derechos y honores logrados en su país.

Viena 29.

Prometen ser muy reñidas las elecciones municipales de esta capital, entre los liberales, los antisemitas y los socialistas. El número de electores en Viena se eleva á 86.793.

Berlín 29.

La Gaceta de Colonia aboga en favor de los acreedores alemanes de Grecia, por haberse suspendido el pago de los cupones de su renta, y después de hacer constar que cerca de la mitad de la deuda helénica se halla en poder de capitalistas alemanes, el citado periódico excita al gobierno imperial á que haga comprender al gobierno griego que ha perdido la confianza de Europa.

Frankfort 29.

La municipalidad de esta población ha votado una suma de 20.000 marcos para los veteranos de la campaña de 1870 y sus viudas y huérfanos que necesitan semejantes auxilios.

Londres 29.

Ha salido para Marsella el buque en que ha de embarcarse Nazrullak-Khan, hijo del emir del Afghanistan.

CUBA

Voluntarios.

Ayer se recibió en Guerra una solicitud, suscrita por 72 soldados del batallón disciplinario de Melilla, pidiendo el pase á Cuba.

El general Azcárraga ha contestado que serán destinados al ejército de operaciones de aquella isla.

También se ha dado orden al comandante en jefe del segundo cuerpo de ejército para ser reconocido el soldado Antonio Molina Ortega, destinado á la penitenciaría de Baleares, y si resulta útil para servir en Ultramar, embarque á la mayor brevedad con destino á las compañías disciplinarias de Cuba.

NO MÁS TOROS

El gobierno francés se ha propuesto formalmente evitar que haya corridas de toros en Francia.

Al efecto, el ministro del Interior ha teleografiado al prefecto de Las Landas, ordenándole que cierre inmediatamente todas las plazas de toros y prohibiéndole de autorización para la celebración de co-

rridas, interin el gobierno adopta una resolución definitiva.

Conque ya lo saben los del gremio de coletas.

Al pasar la frontera, un gendarme se encargará de cortar la trenza á los que se atrevan á entrar en Francia con este adorno, que en breve se declarará articulo de contrabando en la vecina república.

NOTICIAS DE MARINA

D. José María González de la Carrera, vecino de Barrios de Salas (León), ha entregado en dicho ministerio, por encargo de los Sres. D. U. López de la Carrera, D. Eduardo Buguelo, D. S. García Lois y D. Bautista Basaras, la cantidad de 1.063 pesetas, con destino á las familias de las víctimas del crucero Reina Regente, donativo debido á las sociedades españolas de Mercedes (Uruguay), sociedad de Socorros Mutuos y Orfeón Español.

Ha sido destinado al cuadro número 1 el capitán de infantería de marina don Antonio Chacón, y al cuadro número 2 el del mismo empleo D. Gerardo Manzano; al cuadro número 1 el teniente D. Antonio Peñasco, y al 2.º batallón á los alféreces D. Benito Ales, D. Juan Rodríguez y D. Francisco Macías.

Ha sido destinado á Fernando Poo el teniente de navío D. Justo Martínez.

Se ha concedido un mes de licencia á D. Juan Rodríguez de la Presa.

Ha sido nombrado representante de las fuerzas de infantería en la Habana, D. Cristóbal Muñoz.

Se ha concedido dos meses de licencia por enfermo, al primer médico don Francisco Alemán.

Se ha dispuesto continúe sus servicios en la Habana el médico mayor don José Soriano.

Idem en las defensas submarinas en Mahón, el de igual clase D. Evaristo Casado.

Se ha concedido por enfermo, al primer médico don Francisco Alemán.

Se ha dispuesto continúe sus servicios en la Habana el médico mayor don José Soriano.

Idem en las defensas submarinas en Mahón, el de igual clase D. Evaristo Casado.

DESDE LÉRIDA

AGOSTO 29.

Los daños materiales, según dictamen pericial, causados por el horroroso incendio ocurrido en Lis el 18 del corriente, y del que oportunamente di cuenta á los lectores de LA CORRESPONDENCIA, se hacen ascender á 120.000 pesetas.

El Ayuntamiento de dicha villa ha acudido en demanda de auxilios á la Diputación y al gobierno, apoyando sus gestiones el digno gobernador de la provincia. De presumir es que sean atendidos, por tratarse de una calamidad cuyos estragos no pueden remediarse sino con ajeno y poderoso apoyo.

La comisión provincial ha acordado contribuir á la suscripción iniciada para dicho objeto con 1.000 pesetas, y proponer á la Diputación que auxilie á los vecinos de las casas incendiadas y que han quedado en la mayor miseria, para la reconstrucción de sus pobres viviendas destruidas, y apoyar la demanda de auxilio dirigida al gobierno.

Hoy han dado comienzo en esta Escuela Normal de maestros las conferencias pedagógicas que anualmente se celebran en dicho centro docente.

El día 8 del próximo setiembre tendrá lugar en la catedral de Solsona la solemne consagración del nuevo obispo, administrador apostólico de aquella diócesis, el Dr. Riu y Cabanes.

El Ayuntamiento y el Cabildo están disponiendo la ornamentación del templo y de los sitios más concurridos, y el vecindario está engalanando las calles y las casas, no sólo para celebrar dicha fiesta, sino para recibir dignamente á los numerosos visitantes que asistirán á las fiestas.

Personal.

Ha sido destinado al cuadro número 1 el capitán de infantería de marina don Antonio Chacón, y al cuadro número 2 el del mismo empleo D. Gerardo Manzano; al cuadro número 1 el teniente D. Antonio Peñasco, y al 2.º batallón á los alféreces D. Benito Ales, D. Juan Rodríguez y D. Francisco Macías.

Ha sido destinado á Fernando Poo el teniente de navío D. Justo Martínez.

Se ha concedido un mes de licencia á D. Juan Rodríguez de la Presa.

Ha sido nombrado representante de las fuerzas de infantería en la Habana, D. Cristóbal Muñoz.

Se ha concedido dos meses de licencia por enfermo, al primer médico don Francisco Alemán.

Se ha dispuesto continúe sus servicios en la Habana el médico mayor don José Soriano.

Idem en las defensas submarinas en Mahón, el de igual clase D. Evaristo Casado.

Se ha concedido por enfermo, al primer médico don Francisco Alemán.

Se ha dispuesto continúe sus servicios en la Habana el médico mayor don José Soriano.

Idem en las defensas submarinas en Mahón, el de igual clase D. Evaristo Casado.

Se ha concedido por enfermo, al primer médico don Francisco Alemán.

Se ha dispuesto continúe sus servicios en la Habana el médico mayor don José Soriano.

Idem en las defensas submarinas en Mahón, el de igual clase D. Evaristo Casado.

Se ha concedido por enfermo, al primer médico don Francisco Alemán.

Se ha dispuesto continúe sus servicios en la Habana el médico mayor don José Soriano.

Idem en las defensas submarinas en Mahón, el de igual clase D. Evaristo Casado.

Se ha concedido por enfermo, al primer médico don Francisco Alemán.

Se ha dispuesto continúe sus servicios en la Habana el médico mayor don José Soriano.

Idem en las defensas submarinas en Mahón, el de igual clase D. Evaristo Casado.

El Ayuntamiento y los vecinos regalaban al obispo de Vich, que asistirá á la consagración, un precioso facsimile en plata con peana de alabastro, de la Virgen del Claustro, preciosa obra artística, estilo bizantino del siglo XII.

Para la solemne procesión que se efectuará el día 9 ha sido invitado para llevar el antiguo pendón de la Virgen el capitán general de Cataluña, Sr. Weyler.

También asistirá á la consagración el ilustre hombre público D. Manuel Durán y Bas.

El tiempo ha refrescado algo.

M. JIMENEZ.

DESDE ALBACETE

AGOSTO 29.

Misa de novenario.

Por el presbítero D. Diego Jiménez Lafuente, íntimo amigo del finado, se ha dicho esta mañana en el redificado templo de San José, la misa de novenario por el alma del malogrado y caloso presbítero D. Emilio Ruiz y del Castillo, cantándose después los responsos de costumbre, por todo el clero de la capital, excepto el cura párroco arcipreste, que no ha concurrido al acto. Multitud de personas de gran prestigio, residentes en esta localidad, ocupaban por completo la iglesia.

El majestuoso templo estaba lujosamente adornado, por el reputado artista tan buen amigo del finado, D. Ricardo Vera.

Una desgracia.

Anteayer, en el próximo pueblo de Balazote, acordaron salir á comprar tomates á una huerta que existe en las afueras de dicha villa, Juan Ortiz y otro amigo suyo, ambos de aquella vecindad, los cuales al pasar por una cueva que se hallaba desahitada porque amenazaba ruina, con el peso de aquellos se desplomó, cayendo el Julián á fondo con tan mala suerte que á consecuencia de las heridas que se produjo falleció á las pocas horas de ser extraído.

Se ignoran más detalles.

Toros en Villarrobledo.

El día 8 del próximo setiembre tendrá efecto en aquel circo taurino una magnífica corrida de toros de acreditada ganadería, que serán lidiados por los afamados vástagos Juan Ruiz (Lagartija) y Enrique Vargas (Minuto).—Algarra.

HAN FALLECIDO.

En Bilbao, doña Josefa González y Rodríguez.

En Sevilla, D. José Ayala y Soto.

En Cantillana, D. Mateo Cantón y Cezeo.

En Segovia, doña Laura Lozanez Canosa.

En Cádiz, doña Antonia Stoger y doña Carmen Ramirez y Torres.

En Chipiona, D. Manuel Patrón Vazquez.

En Badajoz, doña Laura Pilar y López.

En Logroño, D. Luis María de Robles y Robles.

En Oviedo, doña Bernardina García Polledo.

Se halla algo aliviado de sus heridas M. Jodkovitz, el jefe de la casa de Rostchild, víctima del odioso atentado que oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores.

Los médicos confían en la curación del herido.

Además de la cantidad en metálico que la comisión provincial de Madrid entregó con destino á los soldados, cabos y sargentos de los batallones de León y del Rey, que salieron de Madrid, obsequió con varias cajas de tabacos á los je-

fes y oficiales de los expresados batallones expedicionarios.

Es crecidísimo el n.º de alumnos Academia S. Rafael. Florin 2 matric.ª abierta

ESTADO ATMOSFERICO.

La temperatura máxima del día 29, según el Observatorio de Madrid, fué de 33 grados; la mínima de 15-1.

El día 29 en Madrid ha sido poco más ó menos tan caluroso como el anterior.

El termómetro del Sr. Grasselli señala 22 grados á las siete de la mañana, 28 á las doce del día y 26 á las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

La revolución en el Ecuador ha triunfado en toda la línea.

El general Alfaro ha entrado triunfalmente en Quito, tomando posesión del gobierno.

Las pocas tropas afectas al anterior gobierno huyeron al aproximarse los vencedores á la capital.

El general Alfaro ha nombrado gobernador militar de Quito al general Merzara.

El martes descarriló en el sitio conocido por el Vado de Jaén el tren de la línea de Puente Genil á Linares, saliendo un coche fuera de la vía.

La causa del accidente fué un toro que embistió á la máquina, arrollándole ésta y haciéndole pedazos.

Al poco rato prosiguió su marcha el tren sin novedad.

El martes se suicidó en Saint Mandé (Francia) el conocido autor dramático Hipólito Raymond.

El desgraciado suicida ha dejado una carta, en la que declara que se sentía atacado de manía persecutoria.

Novelli, el notable actor italiano que acaba de terminar su excursión por los principales teatros de la América del Sur, en donde ha obtenido más de 500.000 francos de ganancia, ha sido contratado para dar una serie de representaciones en el teatro de Doña Amelia de Lisboa.

Ha regresado á esta corte el ex diputado provincial de Madrid y concejal de esta corte D. Leonardo Pérez.

Hoy probablemente llegará á Madrid una comisión del departamento de El Ferrol.

El general Salcedo llegó anteayer á Santa Agueda con objeto de saludar al señor Cánovas.

El jefe del gobierno invitó á comer al bravo general, que hoy se propone partir para San Sebastián, donde cumplimentará á S. M. la reina.

Se supone que antes de su marcha habrá conferenciado el general extensoamente con el Sr. Cánovas, acerca de la situación porque atraviesa la isla de Cuba.

Procedente de Navarra ha llegado ayer á Madrid nuestro querido amigo el senador por aquella provincia Sr. Badarán.

Dicho señor ha venido á la corte con motivo del importante robo de que ha sido víctima durante su ausencia.

El ladrón de ladrones se llevaron de la casa número 7 de la calle de Génova, donde habita nuestro amigo, cuanto había en ella de valor, y hasta sacaron, por medio del resguardo que encontraron en la caja de caudales, todas las alhajas que el Sr. Badarán á su marcha había depositado en el Monte de Piedad.

La autoridad, que sigue activamente la pista á los autores del hecho, parece que al fin conseguirá rescatar todo ó parte de lo robado.

Hoy saldrán de Madrid para los puntos de embarque buen número de voluntarios que van destinados á Cuba.

Entre éstos figuran muchos que han ejercido el oficio de panaderos.

Ayer mañana, en el correo de Zaragoza, ha llegado á Madrid el distinguido orador sagrado D. Florencio Jardiel, de paso para Palencia, en cuya población

¡Coseril... que se interesaba por la señorita y venía á visitarla con frecuencia... Era el marido de la directora de un colegio en donde la señorita daba lecciones. Juan pensó en seguida en el colegio de señoritas de Passy, á la puerta del cual había ido á esperar tantas veces á Marta, y preguntó: —Un colegio de Passy, ¿verdad? —¡Oh! ¡no señor!... Era el dueño de un colegio de señoritas en Neuilly, el señor Levassal; avenida del Roule... Ignoro si existe aún. Pero dada la amistad que tenía con la señorita, creo que por él podrá el señor saber... —¡Está bien, señora—dijo Juan, un poco emocionado;—os doy las gracias! —¡Oh! no hay de qué... ¡cuando es preciso!... ¡Los asuntos son los asuntos! Juan sacó del bolsillo una moneda de cinco francos que deslizo en la mano de la portera, y se alejó. Sin embargo, se sentía turbado y vacilaba de igual modo que si no hubiera sabido nada de lo que deseaba saber. Al mismo tiempo, ante el descubrimiento que acababa de hacer, de que Marta había tenido otro amante después de él, su conciencia le gritaba que «por causa de él, porque esta segunda caída era consecuencia de la primera, experimentaba una sensación dolorosa que venía á aumentar sus remordimientos, tan pesados ya. Hasta aquel momento había alimentado la loca esperanza de que Marta habría podido continuar dando lecciones de piano para vivir y educar á su hija, sin verse obligada á recurrir á la ayuda de ningún hombre. Pero esta esperanza se había desvanecido... ¡Si al menos el nuevo amante había asegurado su existencia! ¡gracias á él la joven se encontraría al abrigo de la necesidad, la desgracia de esta nueva caída estaría atenuada! Pero si esta unión había sido tan fugitiva como la primera, si aquel segundo hombre se había mostrado tan miserable como él, ¿qué habría sido de aquella «desgraciada»? ¿qué nuevo escalón degradante se vería obligada á descender aún? Así es que le causaba espanto la profundidad del abismo á que se vería obligado á descender para buscarla. Sin embargo, nada debía detenerle en su tarea, por terribles que fueran las revelaciones que la desgracia hubiera de hacerle. ¡No era eso mismo una prueba impuesta por Dios y no necesitaba salir airoso de ella para merecer un perdón? Se puso, pues, en camino en dirección de Neuilly. —Avenida del Roule—pensaba.

direcciones, vió por encima de las altas paredes de un jardín un gran rótulo, en que se leía: INSTITUCION DE SEÑORITAS Mmo. Levassal. Se acercó á una puertecita situada á un extremo del jardín, á la derecha de la verja de entrada, y tiró del cordón de una campanilla. Casi en seguida una criada se presentó á abrir la puerta. Aunque no tenía en sí nada de extraordinario el que se fuese á preguntar por una profesora allí donde había ejercido su profesión, exigía, sin embargo, cierta reserva, cierto tacto, sobre todo si, como le había insinuado la portera de la calle de Langier, Marta Coseril había sido realmente la querida del director. Así es que, apenas se hubo abierto la puerta, cuando Juan preguntó: —El señor Levassal? —En casa está. —¿Está visible? —Creo que sí. Si el señor quiere seguirme... Se dirigieron hacia el cuerpo del edificio, y una vez en él, la criada hizo pasar al visitante á una habitación del piso bajo, que daba al jardín, y preguntó á quién debía anunciar. —El señor Levassal no me conoce—respondió Juan.—Vengo sencillamente á hacerle una pregunta. —La criada salió y regresó poco después, diciendo que «el señor» iba á venir. Efectivamente, tres minutos después, la puerta se abrió para dejar paso á un hombre de unos cincuenta años, ligeramente obeso, de aspecto pacífico con una calva descomunal, ojos sin expresión y rostro pálido, con bigote gris; era el señor Levassal. Muy asombrado al verle tan feo y tan vulgar, Juan había envuelto al señor Levassal en inquisitorial mirada, tratando de encontrar en él, bajo la deformación que trae consigo la vejez, las ventajas físicas que habían podido seducir á Marta Coseril. Pero nada subsistía del pasado; ningún signo exterior revelaba lo que el hombre hubiese podido ser en otra época, y Juan se sentía agobiado por la tristeza, casi por el disgusto, al contemplar á aquel hombre de labios carnosos y pesadas manos, bajo cuyas caricias se había visto obligada á plagarle Marta. El señor Levassal invitó con un gesto al visitante para que se sentara, y preguntó: —¿Quién es usted?

—¡Sí, señor! ¡Oh, para pedirnos simplemente una noticia!—respondió Juan.—¿No habéis tenido en otro tiempo

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Dos incendios.

Amsterdam 29. En Zwaluwe (Brabante Septentrional) se declaró anoche un voraz incendio, que lleva destruidos cuarenta y tres edificios...

Moscou 29.

Anuncian los periódicos de esta localidad que se ha incendiado la mitad del pueblo de Jukhoff, perteneciente al gobierno de Smoleinsk.

Nombres de los toros.

París 29.

El almirante Sr. Gervais ha sido nombrado comandante de la escuadra activa del Mediterráneo, y el Sr. Ouverville de la de reserva.

NACIONALES

Fuerzas a Cuba.

Cádiz 29, 11:30 m.

A las cuatro de la madrugada llegó a esta el batallón de infantería de Canarias.

En la estación le esperaban el general Sr. Castillejos, los jefes y oficiales franceses de servicio y la banda de música del regimiento de Pavia.

Como la mayoría de los soldados que componen el batallón son gaditanos, se les dió gran expansión, con objeto de que pudieran despedirse de sus familias.

Poco después se presentó en el muelle el general Fernández Rodas, el cual, a pesar de encontrarse enfermo, se muestra incansable.

Ha empezado el embarque del batallón de Asturias, que se hace sin novedad.

En el muelle hay poca animación. Después lo efectuará el batallón de Canarias, que es saludado con algunos vivas.

El embarque se hizo con lentitud, debido al fuerte Levante que reina, a cuya causa se atribuye la poca animación que ha habido en el muelle.—Romero.

Más fuerzas.—Nueve transatlántico.—Obsequio a los soldados para Cuba.

Cádiz 29, 9 m. Zarpó con rumbo a Cuba el transatlántico León XIII.

Acaba de llegar el batallón de León. Este embarcó al amanecer en el vapor Colón, en donde irá también el batallón del Rey, que lo hará a las siete de la mañana.

En la expedición de mañana saldrá el general Madan y el ayudante del general Martínez Campos Sr. Navarro.

Estos llevan los vinos que han regalado algunos cosecheros con destino a las tropas que pelean en Cuba.—Romero.

El ministro no accede.—Permiso para un meeting.

Ferrol 29, 11:30 m. La comisión nombrada en esta con objeto de gestionar que el ministro de Marina anulase la orden de salida para Bilbao del Infanta María Teresa, ha recibido un telegrama del Sr. Beranger, en el que contesta negativamente a los deseos de la comisión.

Se ha pedido permiso al alcalde para celebrar mañana un meeting.—El correspondiente.

Salecido por amor. Lucena 29, 6:50 l. Acaba de suicidarse en esta ciudad una agraciada joven de diez y nueve años, llamada María García Ortega.

Para llevar a cabo su fatal resolución, se disparó un tiro con un revólver de gran calibre.

La bala le atravesó el pecho, produciendo una gran herida, de la cual falleció la joven a los pocos momentos.

Se ha firmado varios decretos promulgando leyes sobre inclusión de carreteras en el plan general de las del Estado. Se le ha concedido la gran cruz del Mérito Militar roja al general de brigada don Luis Prats, por sus servicios en la campaña de Cuba.

El general Salcedo ha llegado y saldrá esta tarde a S. M. la reina. El valeroso jefe es objeto de grandes demostraciones de afecto. Muestra un símil de la figura del héroe, el cual, según asegura el Sr. Salcedo, conoce y trata la cuestión antillana con una competencia extraordinaria.

Sostiene su particular criterio de que deben mandarse más tropas a Cuba. Elogia al general Martínez Campos, y dice que la obra que está realizando el ministro de la Guerra, con el envío de tropas a la isla de Cuba, le ha acreditado como uno de los jefes más competentes de cuantos ha tenido el departamento de la Guerra.

Asigura que ninguna otra nación habría hecho tanto como la española, y que ni la misma Francia, a pesar de su organización militar, ha puesto en sus colonias, en cuatro meses, más de sesenta mil hombres. El general Salcedo es apologeta entusiasta del general Azcárraga.—Aguilar.

San Sebastián 29, 1:10 t. S. M. la reina ha firmado los decretos siguientes: Concediendo: el empleo de capitán de reserva a D. Antonio Mayorga; cruces de María Christina al comandante don Juan González Gelpi; a los médicos primeros D. José González López y D. Luis Hernández Rubira, y a los tenientes de artillería D. Macario García, D. Luis Eytier Rojas, D. Federico Monteverde, D. Roberto White, D. Julio Cueva Blancas, D. José Rodríguez García, D. Pedro Pérez Sánchez y D. Victoriano Casado.—Aguilar.

San Sebastián 29. Verifícase en estos momentos la recepción semanal en el palacio de Miramar. Mañana recibirá la reina regente al general Salcedo, a quien siguen persiguiendo periodistas y corresponsales para lograr detalles del estado de la campaña de Cuba. La firma de la reina ha carecido de interés; entre ella figuraba el decreto concediendo la cruz roja del Mérito Militar al brigadier D. Luis Prats.—Fabra.

San Sebastián 29, 5 t. La reina ha ofrecido a la junta de señoras, promotoras de la construcción de la iglesia de San Ignacio, visitar dichas obras, como también el barrio de Gros, donde se están haciendo importantes edificaciones.—Aguilar.

San Sebastián 29, 5 t. El lunes vendrá a ésta, con objeto de cumplimentar a S. M. la reina, el comandante general del 18.º cuerpo de ejército francés que actualmente reside en Tarbes.—Aguilar.

San Sebastián 29, 5 t. Hoy cumplimentaron a la reina, los duques de Lécera y Béjar, los marqueses de Cubas, Perinat, Casariego, Novallas y Esquivel, los condes de Guendulain, el ex ministro Sr. López Puigcerver, las autoridades y el general Hidalgo.—Aguilar.

San Sebastián 29, 5 t. La entrevista del general Salcedo con la reina duró una hora. La regente hizo mil preguntas relacionadas con la campaña de Cuba.

El general dijo cuenta detallada del curso de la campaña. Se asegura que la entrevista no tuvo nada de trascendental.

El general Salcedo se lamenta de las fantasías de cierta parte de la prensa. El valeroso jefe saldrá mañana con dirección a Mondariz.—Aguilar.

San Sebastián 29, 5 t. El general Salcedo volverá mañana temprano a Miramar. Ignora si irá aún a Mondariz, pues espera que los médicos lo decidan.—Aguilar.

San Sebastián 30, 12:45 m. El juez de instrucción refirió a S. M. la reina que hoy había perecido quemada una niña.

S. M. encargó al juez que diera en su nombre el pésame a la inconsolable madre, que es una pobre frutera, y dió al mismo tiempo órdenes para que ésta fuera socorrida, y sabiendo que carecía de recursos para ir a la Rioja, ordenó que se le diesen esta noche 125 pesetas, pagándole además el viaje.—Aguilar.

La Iglesia y el Ejército. El obispo de Sion publicara en breve una carta pastoral al clero, como propalación mayor de S. M. y provario general del ejército y la armada.

El ilustrado prelado hace ver en elocuentes párrafos la unión que existe siempre entre el soldado de la Iglesia y el de la patria.

Eliegos los dos—dice el obispo de Sion—entre las filas de la juventud; llamados por especial vocación, y educados en severísima disciplina, ninguno se pertenece a sí mismo ni a su familia, y la gloria de entrambos descansa en el espíritu de abnegación.

Termina la carta pastoral de que nos ocupamos mandando lo que sigue: 1.º En los últimos días de octubre ó primeros de noviembre, época en que comenzarán las grandes operaciones, celebraremos en una de nuestras iglesias solemne tridus de rogativa para implorar las bendiciones divinas en favor del ejército expedicionario a Cuba.

2.º Desde el recibo de la presente carta pastoral, todos los sacerdotes, después de la santa misa, recitarán privadamente el salmo CXV, Levavi oculos in montes, y el CXIX, De profundis, por los muertos en campaña.

3.º En todas las funciones vespertinas que se celebren en las iglesias de nuestra jurisdicción, se cantará al final la Salve Regina, por la misma intención.

4.º Rogamos a nuestras muy amadas hijas religiosas y a las almas piadosas que viven en el mundo, una comunión mensual, por lo menos, mientras duren las presentes circunstancias.

Finalmente, mandamos que esta carta sea leída a los fieles por nuestros sacerdotes cuando tengan ocasión favorable.

UNA REVELACION SOBRE LO DEL ALLIANCE. El Siglo Futuro, con la seguridad del que escribe con previo conocimiento de datos fidedignos, da anoche la siguiente interesantísima noticia:

Según noticias autorizadas, ha celebrado hoy una breve conferencia el conde P. Hobbkirk, de origen polaco, y cuya familia reside en París, con el ministro de Marina Sr. Beranger. Dicho señor iba de pasajero a bordo del Alliance cuando éste fué cañoneado por el vapor Conde del Venadito, en la costa de Cuba.

Declara el referido conde que el reconocimiento se hizo a una y media milla escasa de la costa y que el barco estaba cargado de armas y material de guerra para la insurrección.

Esta declaración, que fué la que prestó en nueva York cuando desembarcó allí, consta lo mismo que de otra porción de marineros y pasajeros que iban en el referido barco.

El mismo periódico asegura que hoy celebrarán una conferencia el subsecretario de Estado, el ministro de Marina y el noble polaco que tan curiosos informes ha facilitado al gobierno.

En el monumento que se está construyendo en Pico Lobeira (Villazorgo) en

memoria de los naufragos del Reina Regente y otros buques, va a ser colocada una hermosa cruz de hierro con la siguiente inscripción: «A los mártires del mar.—Pater noster.»

El oficial de la armada Sr. Hienero, a quien se debe la iniciativa de tan grandioso monumento, ha recibido un sin fin de felicitaciones, entre ellas una muy expresiva del gobierno inglés.

EL ESTRENO

No gustó la revista titulada Teatro Nacional, verificada anoche en el Principe Alfonso.

El hacer desfilar por la escena las fuerzas expedicionarias de Cuba, hizo un efecto desastroso. Y con razón. Es una nota demasiado triste para ser empleada como bomba final, en una obra cómica donde todo abuso tiene ridícula representación.

Además, el público—con muy buen acuerdo—halló poco oportunas ciertas alusiones que el Sr. Monasterio haría bien en suprimir por consideraciones que la aconsejaron su buen juicio, y que no tienen justificación posible en quien como él tiene merecida fama de caballero correctísimo.

La desgracia no puede ser nunca objeto de mofa ni motivo de burla.

La música es digna del maestro Rubio; es decir, insípida.

El couplet de la señorita Montes tiene poco de original.

La representación de Teatro Nacional fué motivo para que la señorita Lázaro recibiera del público una demostración general y unánime de simpatías. Al presentarse aquella tiple en una bicicleta, no pudo recorrer el escenario, y este accidente produjo contrariedad en el ánimo de la artista. Los concurrentes al estreno dulcieron el contratiempo con repetidas salvas de aplausos.

La simpática y graciosa diva repitió el número musical.

Al terminar la representación hubo protestas y aplausos. En medio de ellos se presentó el Sr. Monasterio.

Porque nada faltara, se produjo una cuestión agria entre espectadores de las butacas y varios señores que ocupaban un palco.

¡Ah! El Sr. Muriel nos ofreció su figura, con motivo de una decoración que representa la plaza de Madrid.

MUERTE DE UN ARCHIDUQUE. Se han recibido telegramas de Lucerna dando cuenta de la muerte del archiduque Ernesto de Rohan hermano de la duquesa de Madrid.

Este triste suceso ocurrió en las inmediaciones de Graz durante una partida de caza.

Según el órgano de los tradicionalistas en Madrid, que ha recibido noticias directas de este accidente por conducto del secretario de D. Carlos, el hecho ocurrió al saltar Ernesto de Rohan un vado, pues en aquel momento tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta, y el proyectil le atravesó la cabeza, dejándole muerto en el acto entre la general consternación de todos los cazadores.

Ayer se dijo con mucha insistencia que para los dos tostones vacantes serán nombrados los Sres. Montero Rios, presidente del Senado, y marqués del Pazo de la Merced, jefe de los conservadores en la alta Cámara.

El juez que entiende en la causa del testamento falso hizo comparecer ayer tarde en su despacho al Sr. Lumberas y a D.ª Rita Elejalde, que han permanecido en él largo tiempo.

Después del juzgado abandonó la casa de Canónigos y se trasladó a la cárcel de Mujeres, donde también fué D. Constanco Lumberas.

El juez dispuso un careo entre éste y Gabina Bascañana, del cual no parece resultó nada importante.

Han pedido el pase al ejército de operaciones en Cuba, 270 soldados del Disciplinario de Ceuta.

El ministro de Ultramar conferenció anoche con el de la Guerra en el palacio de Buenavista.

En dicha conferencia se habló del último envío de fuerzas a Cuba, cambiando sus impresiones los dos ministros acerca del actual estado de la campaña.

El Sr. Castellano pidió a su compañero los datos necesarios para saber el dinero que habrá de enviarse a Cuba para atender a las necesidades de los 25.000 hombres que van a engrosar aquel ejército.

Hasta ahora, y según los datos oficiales, la movilización y embarque de dichos 25.000 hombres, ha costado millón y medio de pesetas.

El ejército que hay actualmente en la isla cuesta al mes unos siete millones y medio de pesetas, y van gastados unos cuatro y medio en pertrechos y armamento.

Según informes de diverso origen y de bastante autoridad, se acentúan las discrepancias entre Máximo Gómez y Maceo.

La incompatibilidad entre los dos jefes principales de la insurrección, se hace cada día más patente, y nada de particular tendría que sobreviniera un rompimiento.

A propósito de estas disidencias y de la excitación que reina entre los caciques de cada uno de los indicados cabecillas, se habla también de los disgustos que tuvo Maceo con Martí, y de que éste, cuando ocurrió la sorpresa de Dos Rios, que le costó la vida, estaba dispuesto a embarcarse para los Estados Unidos, abandonando la insurrección, con el propósito de trabajar por la desautorización de Maceo.

Estas noticias, que demuestran el poco arraigo que tienen en Cuba y la armonía en que viven los jefes de la insurrección, repetimos que son de origen autorizado y dan a entender el breve tiempo que, según todas las probabilidades, tardará España en pacificar la isla.

Ha sido nombrado médico provisional de Sanidad militar D. Angel Soler Canelas, recluta excedente de la zona militar de Tarragona.

la Guerra un sorteo para cubrir en el distrito de la isla de Cuba una plaza de comisario de guerra de primera clase, nuevo de oficiales primeros y cinco de segundos del cuerpo de Administración militar.

Existen en Buenos Aires 388 prófugos y 380 voluntarios, y en Montevideo 24 de los primeros y 29 de los segundos. Para recogerlos y conducirlos a Cuba irá el vapor San Francisco.

También saldrá con dirección a Río Janeiro otro barco con la misión de recoger 600 prófugos.

El Ayuntamiento de Santander ha ofrecido al gobierno la construcción de un sanatorio con destino a los heridos y enfermos procedentes de Cuba.

Ha sido destinado al ejército de operaciones en la Gran Antilla el comisario de guerra de primera clase D. Severo Díaz Reinos, que actualmente presta sus servicios en el primer cuerpo de ejército.

En sustitución del capitán de infantería D. José Hernández Plá, ha sido destinado a Cuba el de igual clase y arma D. José Malo de Molina.

Queda también sin efecto la orden destinando a aquél ejército al capitán de infantería, nombrando en su lugar a D. Ramón Banquells Monje.

Muestran especial empeño algunos periódicos de Madrid, y determinados elementos políticos de Valladolid, en hacer que el gobierno intervenga en la cuestión suscitada en aquella capital contra el alcalde Sr. Cervellón.

Como quiera que el ministro de la Gobernación estima que no es prudente dejarse influir por la pasión política, ha adoptado el criterio de dejar en completa libertad de acción a los tribunales de justicia, para que éstos depuren las responsabilidades y procesen a los que lo merezcan.

El alcalde hasta ahora no ha presentado su dimisión.

Hoy publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la distribución de los subalternos de la escala de reserva, bien conceptados en la revista de inspección, que pasan a servir en los cuerpos armados de la Península.

El ilustrado general Azcárraga recibe muchos telegramas felicitándole por su gran talento organizador, por su previsión y por su pericia en todos los aprestos y refuerzos que para la campaña de Cuba reúne y organiza con serenidad y acierto pocas veces igualados en nuestra patria y fuera de ella.

Las últimas movilizaciones son realmente una gallardísima muestra de los grandes talentos militares del actual ministro de la Guerra.

No es, pues, de extrañar que de Alemania, país, como se sabe, donde todo lo referente al ejército es objeto de cuidado especial, haya recibido el general Azcárraga telegramas oficiosos felicitándole por el éxito de la concentración y embarque de reservistas destinados a Cuba, en cuyos telegramas se hacen comparaciones con la movilización de fuerzas en otros países, que resultan muy satisfactorias para el ejército español.

En el ministerio de la Guerra, y ante la presencia del general Azcárraga y Bascañan, se ha examinado hoy un modelo de carros Lohner para las ambulancias sanitarias, que es probable se adopte para la campaña antillana.

El gobernador de la provincia ha citado a la Diputación provincial para el día 9 del próximo setiembre a una sesión extraordinaria, con el fin de dar cumplimiento a la real orden del ministerio de la Gobernación, relativa a la cuestión de personal de que tanto se ha hablado.

Hoy 30, Santa Rosa, celebrarán sus días la duquesa de Gor, las condesas de Mirasol y de Belchite, y las señoras viudas de Alós y de Lorente.

Mañana 31, San Ramón, celebrarán sus días la marquesa y el marqués de Oquendo, el vizconde de Roda, la marquesa de Aguilafuente y su futuro hijo político el Sr. Morales, los Sres. Campomanes, Nocedal, general Echagüe, F. de Córdova y Zarco del Valle, Cárdenas, Avila, Bremón, etc.

Ha dado principio en Gijón las obras del ferrocarril de Valencia a Sagunto.

Dice un periódico de Ferrol que de un día a otro se esperan en aquella población los ingenieros franceses que vienen a inspeccionar las minas de oro y plata que en Valdovino, lugar de Labaredo posee D. Nicasio Pérez.

¡Feliz mortal!

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto resolutorio de una competencia promovida entre el gobernador civil de Lérida y la Audiencia provincial de dicha ciudad.

GUERRA.—Real orden reconociendo ciertos créditos por abonados de alcances y ajustes finales de individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

PONIMENTO.—Real orden concediendo gracia de matrícula oficial extraordinaria y examen anticipado en la segunda quincena de octubre próximo para el curso inmediato, a los alumnos de todas las facultades, escuelas profesionales y normales y del bachillerato, a quienes falte una ó dos asignaturas para terminar sus estudios.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Aceptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Académia de medicina nacional y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN A LOS ANCIANOS, A LOS TÍSICOS, A LOS DISENTÉRICOS, cuya vida es un remedio verdaderamente heroico que cede a la muerte mortal casi siempre;

A LAS EMBARAZADAS, cuyas víctimas mueren a los pocos días de haberse embarazado en forma desastrosa;

A LOS NIÑOS y a las dentición y cólicos; a CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y a todas las que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFECCIONES COLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Fábrica de todos los Farmacos y Drogas en el mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

dicará el día 2 de setiembre, festivo de San Antón.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Se prepara en uno de los teatros principales de esta corte, para el mes próximo, una variada y notable función a beneficio de una familia desgraciada.

Tomarán parte artistas de ambos sexos y de distinto género.

Se estrenarán dos obras: primera representación en Madrid de la aplaudida comedia en un acto y en prosa, original de D. Francisco Bermejo y Caballero, titulada Contra soberbia humildad; un dúo para barítonos, titulado «La bacanal», del aplaudido profesor y barítono D. Ignacio Castilla.

La distinguida tiple señorita doña Asunción Miralles se ha prestado gustosa a tan benéfico objeto, y cantará el vals de Chapi «La serenata».

El joven violinista D. Federico Chaves ejecutará la célebre composición de Vieuxtemps, titulada «La polonesa».

—Hoy viernes se estrenará en el lindó teatro Salórn Rusia un a propósito en un acto en verso y prosa, original de un aplaudido autor, música de un reputado maestro, titulado «Y... sin contralío escrito expresamente para la señorita Medina».

En los primeros días de la próxima semana se verificará también el estreno de La consulta.

Ha pasado a informe de la comisión de Mercados la reclamación de la Sociedad de Tabajeros sobre el establecimiento del mercado de reses al por mayor en la plaza de los Mostenses.

Ayer tarde ha celebrado una entrevista en su despacho el gobernador civil con el presidente del Centro del Ejército y Armada.

Ayer ha fundado en Santander, procedente de Veracruz y Habana, el vapor correo Ciudad de Cádiz, conduciendo la correspondencia y pasajeros.

El señor ministro de Ultramar ha conferenciado ayer tarde extensamente por telégrafo con el ministro de Estado, señor duque de Tetuán.

Ayer tarde circulaban rumores de haberse zanjado honorosamente la cuestión personal pendiente entre los Sres. Martínez de Rodas y Bonalía (D. Julio), resultando ambos heridos.

El duelo ha sido a espada y se ha efectuado en la frontera francesa.

LA NOVILLADA DE AYER TARDE

ESCENA ÚNICA

PERSONAJES: Padilla, el Algabeño y Bartolo, que no habla, pero cobra.

ALB. ¿Quién es el que con empeño se oculta? Me maravilla.

PAD. la pregunta, y pues desdén perder tiempo: ¡soy Padilla! ¿Y yo soy el Algabeño!

ALB. ¿Y yo soy el que orbe es testigo de que hiciste no soy, y claramente lo digo: por donde quiera que voy va el entusiasmo conmigo. ¿Que tú eres valiente? ¡Bueno! Pero yo no vengo solo; traigo un corazón sereno.

ALB. ¿Tú tienes loco a Jimeno? Pues por mí lo está Bartolo. Por donde quiera que fui, como las flores quedé, y por mi honor juro que no pude matarme ni el toro a quien yo maté. A lo dicho se arrojó el que escribe este papel, donde está cuanto logro, y lo que «el aquí escribido mantenido está por mí».

ALB. Buscando yo, como vos, a mi brazo ruda lid, dije: ¡Do Iré, vive Dios, de aplausos y gloria en pos...! ¡A la villa de Madrid!

ALB. ¡Ahí, puesto que empuñadas hay guerras, a mí desesos se ofrecerán complicadas ocasiones extremadas de riñas y de toros. Y en Madrid conmigo dí; mas con tan mala fortuna, que en las lidas que hay allí, todo mi caudal perdí dobla a dobla, una por una. Pero ¡ah! no estoy perdido por la sencilla razón que logro lo que he querido: luchemos sin dilación, que aquí estoy... porque he venido. La gloria me deslumbró y tras ella voy, ¡achó!, pero sin hacer el ridículo, no he de ser más que yo, y yo, he de ser más que tú.

Sucedió, lo natural, que Padilla, hecho todo un Agapito Cuevas, repuso: Si es broma, puede pasar; pero a ese extremo llevada, es una broma pesada que no la puedo aguantar.

El Algabeño, al oír tales razones se volvió loco. Aquello era un Manini inspirado, y contestó: Al campo, Padilla, voy, donde probaros espero que cuando yo quiero, quiero, y que yo soy... lo que soy.

Y ahí los tenéis dispuestos a hacer todas las barbaridades posibles.

LA CORRIDA

Ahorremos pormenores. Ya están en la plaza todos los que tienen que estar y se ha hecho cuanto había que hacer.

Porque nada falte, hállese ante chorros y potacos el primogénito de la tarde. Y ahora que me fijo. En el palco número 27 están las niñas toreras.

Pero dejémoslas en paz, y al toro! Que es retinto, buen mozo y bien armado. A las primeras de cambio busca el refugio peccatorum. Después de dos varas salta la barrera por el tendido número 7. La plaza hecha un herradero

Y después de mil apuros y de inauditos trabajos, toma el bicho cinco varas de milagro, y quedan sobre la arena dos caballos.

Zayas pone un par al sesgo, muy bueno, y el de Aleas vuelve a tomar el cañón. Malayer da gatillazo con un par de los peores. El primero repite con uno de esos que hay que aplaudirlos.

El Algabeño, de corinto y oro, más fresco que una lechuga, a seguida de seis pasas, entra con todos los requisitos de la ley y sale de la suerte con todos los pronunciamientos favorables, propinando una media en todo lo alto. Vuelve a pasar y se arranca con otra media estocada, con rotura del estoque. Un pinchazo y una colada. Una media arrancándole, como al el bicho no tuviera cuernos.

Es sin duda el Algabeño un hombre de corazón, que envidia diera sin duda al mismo Roger de Flor.

Termina el acto con una baja y dorososa. La faena pesadísima.

Y... sale el segundo. Padilla, con in oportunidad, se abre de capa para probarnos que... nel. En sus manos el lienzo es un felipudo. Lo sacude que ¡ni una doméstica de 30 reales!

De Coca y Melones toma cinco puntazos, causando una baja. Pido a Bartolo que por real orden disponga el pase de Coca a la reserva gratuita.

El bicho está receloso al tocar a banderillas. Tenreiro puso medio par en las costillas. El Sordo otro medio. Los banderilleros son del mismo Conservatorio, y tienen la misma escuela de... música.

El primero sobaquillea y llega al momento de las odiosas comparaciones. Padilla, de verde y oro, trastea al bicho como puede, y se tira, estando éste humillado, y da media estocada, bien puesta. Se arranca segunda vez con un pinchazo, y entrando con valentía, da una estocada baja, de la que cae en tierra el enemigo.

Hasta ahora el de Padilla resulta bravo, sereno y valiente y decidido; pero, pero, pero, pero...

El tercero, apenas pisa el ruedo, arma el gran estropecio. Ruedan caballos y picadores. Se arma el lio de la tarde y nadie está en su puesto, ni el presidente, que lo tolera.

En la cuarta vara de Montalvo, cae éste al descubierta, y Padilla, porque le da la gana, colea al toro y lo deshace.

Los matadores quieren hacer todos los quites, y el respetable los silba. Con seis alfilerazos y la muerte de una golondrina dispone el presidente que se pase a la suerte de banderillas.

Y pone un par Gonzalito que ni el Regatero se en sus mocedades. Zayas cumple con otro. Y Gonzalito cuelga unos al sesgo ARCHISUPERIORES, que diría Puntila, mi ayudante de órdenes.

El toro, huido en el momento de la muerte. Como sus hermanos, es buey. El matador no consigue sujetar al toro; en primer lugar, porque no sabe, y... suprimo las otras razones.

